

संपादकीय

शहर बाढ़ से कैसे बचें?

सवाल सिर्फ बाढ़ का पानी भरने का नहीं है, बल्कि हकीकत यह है कि भारी बारिश की स्थिति में भी महानगरों में बाढ़ जैसा नजारा पैदा होता रहा है। मुंबई, चेन्नई, बंगलुरु और अब दिल्ली में भी इस तरह की गंभीर समस्या खड़ी हो चुकी है।

देश की राजधानी का बड़ा हिस्सा पिछले हफ्ते बाढ़ में डूब गया। बारिश हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड में हुई, जिससे यमुना में पानी आया। उस पानी को हरियाणा में स्थित हथिनीकुंड बराज नहीं सभाल सकता था, तो उसे आगे यमुना में छोड़ दिया गया। नतीजा दिल्ली में ऐसा नजारा देखने को मिला, जो दशकों से कभी नहीं दिखा था। गौरतलब है कि वीते सप्ताह के अंत में मानसून की अत्यधिक भारी शुरुआत के कारण हिमाचल के कई जिलों में एक दिन में ही एक महीने के बराबर बारिश हुई। मौसम विभाग का कहना है कि आने वाले समय में भी और भारी बारिश होने का अनुमान है। आशंका जताई है कि ऐसा हुआ तो, इससे पूरे क्षेत्र में सड़कों पर पानी भर जाएगा, ट्रैफिक जाम होगा और बिजली कटौती हो सकती है। उत्तर भारत के कई राज्यों में भारी बारिश के बाद हालात पहले से ही बहुत खराब हैं। गंगा, रावी, चिनाब, ब्यास, सतलुज समेत कई नदियां उफान पर हैं। इसी का परिणाम हुआ कि दिल्ली में यमुना नदी का जल स्तर ऐतिहासिक रूप से काफी बढ़ गया।

दिल्ली के ना सिर्फ निचले इलाके डूब गए, बल्कि कई पार्श्व इलाकों में भी पानी भर गया। इससे शहरों के मौजूदा ढांचे को लेकर एक बहस खड़ी हो गई है। सवाल सिर्फ बाढ़ का पानी भरने का नहीं है, बल्कि हकीकत यह है कि भारी बारिश की स्थिति में भी महानगरों में बाढ़ जैसा नजारा पैदा होता रहा है। मुंबई, चेन्नई, बंगलुरु और अब दिल्ली में भी इस तरह की गंभीर समस्या खड़ी हो चुकी है। इसका समाधान क्या है? सुझाव दिया गया है कि शहरों और इसके आसपास के इलाकों में जलाशयों के साथ-साथ बांधों को मजबूत बनाकर पानी को नियंत्रित करने के बारे में भी सोचने की जरूरत है, ताकि बाढ़ का पानी घरों के बेसमेंट में पहुंचने से रोका जा सके। ये बांध और जलाशय आचानक होने वाली बारिश के पानी को जमा करने में मददगार साबित होते हैं। लेकिन यह तभी हो सकता है जब नगर किसी योजना के तहत बनें। दुर्भाग्य यह है कि कम-से-कम अपने देश में ऐसा नहीं होता।

हिंडेनबर्ग रिपोर्ट स्वार्थी तत्वों का काम, न्यायालय की समिति को समूह में नहीं दिखी कमी : अडाणी

नई दिल्ली । अडाणी उद्योग समूह के प्रमुख गौतम अडाणी ने अमेरिकी सटोरिया कंपनी हिंडेनबर्ग रिसर्च के आरोपों का सीधा जवाब देते हुए मंगलवार को अपने शेरधारकों से कहा कि उन्होंने समूह की कंपनियों के संचालन और उनकी सूचना रिपोर्ट के स्तर पर पूरा भरोसा है। उन्होंने इस बात का भी उल्लेख किया कि इस मामले में उच्चतम न्यायालय द्वारा गठित समिति को भी समूह में कोई गड़बड़ी नहीं मिली है। अडाणी एंटरप्राइजेज के शेरधारकों की आज आयोजित वार्षिक आम बैठक में अरबपति उद्यमी अडाणी के संबोधन के बाद उनकी कंपनियों के शेयरों के बाजार भाव में तीन से छह प्रतिशत तक का उछाल देखा गया।



लेकर पूरा भरोसा है। समूह द्वारा बाजार को दी जाने वाली सूचनाओं में कमी संबंधी हिंडेनबर्ग रिसर्च की इसी वर्ष के शुरू में जारी रिपोर्ट का सीधा जवाब देते हुए उन्होंने कहा कि 'निहित स्वार्थी तत्वों ने कंपनी को नुकसान पहुंचाने के लिए यह रिपोर्ट लिखी।' इस रिपोर्ट के जारी होने के बाद समूह की कंपनियों के शेयरों में भारी गिरावट आयी थी। उन्होंने कहा कि इस मामले में उच्चतम न्यायालय द्वारा गठित समिति को भी समूह में कोई गड़बड़ी नहीं मिली है। अडाणी ने अपने समूह के कारोबार और भारतीय अर्थव्यवस्था के विस्तार की संभावनाओं के प्रति पूरा विश्वास जताते हुए शेरधारकों ने अमेरिकी सटोरिया फर्म की रिपोर्ट की भूल

पर ध्यान न देने को कहा। उन्होंने समूह की विस्तार योजनाओं का भी खाका प्रस्तुत किया। उन्होंने कहा, 'उच्चतम न्यायालय द्वारा गठित विशेषज्ञों की समिति ने हमारे समूह की सार्वजनिक रिपोर्टों की गुणवत्ता की की पुष्टि की है और उसे किसी प्रकार की कोई गड़बड़ी नहीं दिखी है।' उन्होंने कहा कि हिंडेनबर्ग की रिपोर्ट में नुकसान पहुंचाने के इरादे से विभिन्न प्रकार की भ्रामक सूचनाओं और बिना सिर पैर के आरोपों का मिश्रण तैयार किया गया था और इसे निहित स्वार्थ साधने के लिए तैयार किया गया था। उनके संबोधन के बाद समूह की प्रमुख कंपनी अडाणी एंटरप्राइजेज का शेयर चार प्रतिशत तक बढ़ गया। अडाणी विल्यम तथा बिजली, परेषण तथा ग्रीन एनर्जी के क्षेत्र में काम करने वाली समूह की कंपनियों के शेयरों में तीन से छह प्रतिशत तक का उछाल देखने को मिला।

अमेरिकी डॉलर के मुकाबले पाकिस्तानी रुपए में आई भारी गिरावट

इस्लामाबाद । देश के केंद्रीय बैंक के अनुसार, अमेरिकी डॉलर के मुकाबले पाकिस्तानी रुपये (पीकेआर) में भारी गिरावट आई है। स्टेट बैंक ऑफ पाकिस्तान (एसबीपी) ने कहा कि इंटरबैंक बाजार में ग्रीनबैंक का कारोबार 283.04 पीकेआर पर हुआ। अमेरिकी डॉलर 279.26 पीकेआर पर बंद हुआ। आधिकारिक आंकड़ों से पता चलता है कि सप्ताह के दूसरे कार्य दिवस पर, अमेरिकी डॉलर के मुकाबले स्थानीय मुद्रा में 3.78 पीकेआर या लगभग 1.34 प्रतिशत की गिरावट आई। पिछले

कुछ हफ्तों में, अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष के साथ पाकिस्तान के समझौते के बाद विदेशी देशों से वाणिज्यिक ऋण मिलने के बाद पीकेआर मजबूत स्थिति से गुजर रहा है। हालांकि, राजनीतिक और आर्थिक अस्थिरता कारोबारी माहौल में अनिश्चितता पैदा कर रही है, इसके परिणामस्वरूप बाजार में ग्रीनबैंक की कमी हो गई है। बाजार विश्लेषकों के अनुसार, पाकिस्तान को निकट भविष्य में ऋण भुगतान के बीच आने वाले दिनों में स्थानीय मुद्रा के और कमजोर होने की उम्मीद है।

बेबी पाउडर से कैंसर होने का दावा, जॉनसन एंड जॉनसन कंपनी पर लगा अरबों रुपए का जुर्माना

कैलिफोर्निया । जॉनसन एंड जॉनसन बेबी पाउडर यूज करने से एक शिशु को कैंसर हो गया। मामले में जूरी ने कंपनी को तगड़ा जुर्माना भरने का आदेश दिया है। कैलिफोर्निया में रहने वाले एक व्यक्ति को कंपनी 18.8 मिलियन डॉलर (1.5 अरब रुपए) का भुगतान करेगी। जूरी के सामने शिखर ने यह साबित किया है कि कंपनी का बेबी पाउडर यूज करने से उसे कैंसर हुआ है। जूरी का फैसला कंपनी के लिए एक झटके के रूप में देखा जा

रहा है। जॉनसन एंड जॉनसन बेबी पाउडर न सिर्फ अमेरिका बल्कि भारत समेत दुनिया के कई देशों में काफी पॉपुलर बेबी प्रोडक्ट है। अमेरिका के कैलिफोर्निया में एक शिखर को जॉनसन एंड जॉनसन बेबी पाउडर यूज करने से कैंसर हो गया। इस मामले में जूरी ने एमोरी हर्नान्डेज वलाडेज नाम के इस शिखर के पक्ष में फैसला सुनाया है। इसने पिछले साल जे एंड जे के खिलाफ ओकलैंड में कैलिफोर्निया

राज्य की अदालत में मुकदमा दायर किया था और मौखिक क्षतिपूर्ति की मांग की थी। 24 वर्षीय हर्नान्डेज ने कहा है कि बचपन से ही कंपनी के टैल्कम पाउडर के भारी संपर्क के परिणामस्वरूप उसके दिल के आसपास के ऊतकों में एक घातक कैंसर विकसित हो गया है। जूरी ने पाया कि हर्नान्डेज अपने मेडिकल बिलों और दर्द और पीड़ा के लिए क्षतिपूर्ति पाने का हकदार था, लेकिन जूरी ने कंपनी के खिलाफ

दंडात्मक क्षतिपूर्ति देने से इनकार कर दिया। उधर, जे एंड जे कंपनी में मुकदमेबाजी के उपायग्रहण के आगे बढ़ने का विचार अपने परिवार के साथ करेगा। पारिवारिक माहौल शांत रहेगा। किसी पीढ़ी की तैयारी कर रहे छात्रों को अपनी मेहनत को जारी रखने की जरूरत है। जूरी ने पाया कि हर्नान्डेज अपने मेडिकल बिलों और दर्द और पीड़ा के लिए क्षतिपूर्ति पाने का हकदार था, लेकिन जूरी ने कंपनी के खिलाफ

बांग्ला स्टेडियम बॉक्सिंग चैंपियनशिप जीतने वाले पहले भारतीय मुक्केबाज बने आशीष

नई दिल्ली । आशीष रमन सेठी बांग्ला बॉक्सिंग स्टेडियम बेट्टे जीतने वाले पहले भारतीय मुक्केबाज बन गए हैं। रात के सबसे तेज नॉकआउट में, भारतीय सेनानी ने थाईलैंड के पटोंग में अपने जीवन की सबसे कठिन लड़ाई जीतने और देश को गौरवान्वित करने के लिए कठिन संघर्ष किया। हालांकि कई दिग्गजों ने प्रसिद्ध बांग्ला बॉक्सिंग स्टेडियम में प्रतिस्पर्धा की है, लेकिन आशीष ने वहां खिताब जीतने वाले पहले भारतीय फाइटर बनकर एक रिकॉर्ड बनाया। विशेष रूप से, बांग्ला बॉक्सिंग स्टेडियम पटोंग बीच में एक प्रमुख मय थाई क्षेत्र है, जो



वास्तविक थाई बॉक्सिंग मैचों की मेजबानी के लिए जाना जाता है, जिसमें असली चैंपियन पुरस्कार, खिताब और थाई बॉक्सिंग परिदृश्य पर अपनी रैंक में सुधार करने के लिए लड़ते हैं। एक मीडिया विज्ञप्ति में आशीष के हवाले

से कहा गया, लड़ाकू खेलों में, हवा की हमेशा एक निश्चित गुणवत्ता होती है। किर्कबॉक्सिंग एक गहराई से स्थापित आध्यात्मिक मार्ग है जिसने मुझे हमेशा अंदर से मजबूत महसूस कराया है; यह कभी भी ताकत और प्रतिभा का प्रदर्शन नहीं है। इस फाइटर ने भारतीय क्रिकेट में हरियाणा का भी प्रतिनिधित्व किया था। भारतीय ने अपनी यात्रा के बारे में और विशेष रूप से उस घटना के बारे में भी बताया जिसने उन्हें बुरी तरह झकझोर कर रख दिया था। आशीष ने कहा, जब मैंने थाईलैंड में शीर्ष

टेलीविजन थाई मुक्केबाजी लीगों में से एक, हार्डकोर मय थाई में भाग लिया, तो मुझे याद है कि अपने तीसरे मैच में मेरा जबड़ा टूट गया था। मुझे किसी भी तरह की कोई अनुभूति नहीं हुई। मुझे तरल पदार्थ से ठीक होने के लिए दो महीने इंतजार करना पड़ा। फिर आठ महीने, और मुझे यकीन था कि मैं उस समय एक भयानक चोट के कारण अपना दिमाग खो रहा था। इसके बाद आशीष ने किर्कबॉक्सिंग सीखना शुरू किया। उनके स्थानीय जिम ने उन्हें आवश्यक बुनियादी प्रशिक्षण प्रदान किया। हालांकि, उनका मानना था कि उन्हें अपनी क्षमताओं में सुधार करने की आवश्यकता है।

हमें देश के लिए स्वर्ण पदक की उम्मीद : शाहबाज अहमद

नई दिल्ली । बाएं हाथ के स्पिनर शाहबाज अहमद ने कहा कि भारतीय क्रिकेट टीम एशियाई खेलों में अपनी आधिकारिक शुरुआत में स्वर्ण पदक जीतने की कोशिश करेगी। उन्होंने इस तथ्य पर टिप्पणी की कि क्रिकेट को पीली धातु जीतने का मौका मिलना बहुत गर्व की बात है। यह दूसरी बार है जब पुरुष क्रिकेट टीम किसी बहु-खेल प्रतियोगिता में खेलेगी। भारतीय पुरुष क्रिकेट टीम ने 1998 में कुआलालंपुर में राष्ट्रमंडल खेलों में 50 ओवर के प्रारूप में खेला था। हालांकि, मैचों को अंतरराष्ट्रीय दर्जा नहीं दिया गया और उन्हें सूची से खेलों के रूप में दर्ज किया गया।



और पांच स्टैंडबाय खिलाड़ियों की घोषणा की थी। टी20 प्रारूप में खेले जाने वाले एशियाई खेल 2023 में पुरुष क्रिकेट प्रतियोगिता 28 सितंबर से 8 अक्टूबर तक होगी। सभी मैच श्रेजियांग यूनिवर्सिटी ऑफ टेक्नोलॉजी पिंगफेग क्रिकेट फील्ड में खेले जाएंगे।

आज का राशिफल

**मेघ**- आज आपका दिन शानदार रहने वाला है। आज अपने बिजनेस को आगे बढ़ाने का विचार अपने परिवार के साथ करेंगे। पारिवारिक माहौल शांत रहेगा। किसी पीढ़ी की तैयारी कर रहे छात्रों को अपनी मेहनत को जारी रखने की जरूरत है। **वृष**- आज आपका दिन बेहतरीन रहेगा। आज आप किसी रचनात्मक काम में व्यस्त रहेंगे। विद्यार्थियों के लिए आज का दिन महत्वपूर्ण रहने वाला है, आज किसी प्रतियोगिता में हिस्सा लेने का मौका मिलेगा। **मिथुन**- आज आपका दिन कारोबार में लाभ दिलाने वाला है। विद्यार्थियों को आज पिकनिक पर जाने का मौका मिलेगा। इस राशि के कंसट्रक्शन कारोबारियों को इस बड़ा प्रोजेक्ट हाथ लगेगा। **कर्क**- आज आपका दिन फेब्रेबल रहने वाला है। आज किसी को टिप रूप आपको वापस मिलेंगे, जिससे अपनी कुछ सेविंग्स करने के बारे में सोचेंगे। स्वास्थ्य संबंधित समस्या से परेशान लोगों को आज काफी राहत मिलेगी। **सिंह**- आज आपका दिन खुशहाल रहेगा। आज आप अच्युत कार्य योजनाओं को पूरा करने में सफल रहेंगे। फैशन डिजाइनर का कारोबार अच्छा चलेगा, आज आपको किसी डील से काफी अच्छा लाभ होगा। **कन्या**- आज आपका दिन बेहतर रहने वाला है। आज आपकी आर्थिक स्थिति अच्छी रहेगी। किसी बड़े की सलाह से आज व्यापार में अच्छा लाभ हो सकता है। आज बच्चों के साथ घूमने जाने का प्लान बनायेंगे। **तुला**- आज आपका दिन शानदार रहेगा। आज अपने परिवार के साथ अच्छा समय बिताएंगे, जिससे आपको खुशी का एहसास होगा। आज आप कोई नया कार्य करने की योजना बनाएंगे। हार्डवेयर का कारोबार कर रहे लोगों को आज अच्छा मुनाफा होगा। **वृश्चिक**- आज आपका दिन लाभदायक रहने वाला है। राजनीति से जुड़े लोगों के कार्यों की प्रशंसा होगी। आज आप अपने परिवार के साथ कहीं बाहर जाने का अवसर पाएंगे। मार्केटिंग का काम कर रहे लोगों को आज अच्छा मुनाफा होगा। **धनु**- आज आपका दिन खुशहाल रहने वाला है। आज स्टूडेंट्स किसी महत्वपूर्ण टॉपिक को समझने के लिए शिक्षकों की मदद लेंगे। आप नए व्यवसाय को करने के लिए उत्सुक रहेंगे। आज पारिवारिक रिश्तों में सुख शांति बढ़ेगी। **मकर**- आज आपका दिन शानदार रहेगा। सोशल मीडिया में रूचि लेने वाले लोग आज किसी पोस्टर पर ज्यादा लाइक व कमेंट पाएंगे। आज के दिन आपको अपने व्यवहार में शालीनता रखने की जरूरत है। **कुंभ**- आज आपका दिन अच्छा रहने वाला है। शिक्षकों के लिए आज का दिन बेहतरीन रहने वाला है, आज छात्रों को किसी नए प्रिक्टिकल को अच्छे से समझाने में सफल रहेंगे। **मीन**- आज आपका दिन लाभदायक रहने वाला है। आज किसी दोस्त की मदद से आपको जीत मिलेगी, आपकी दोस्ती और मजबूत बनेगी। मैकेनिकल इंजीनियरिंग कर रहे छात्रों को कोई बड़ी सफलता हाथ लगेगी।

हॉलीवुड फिल्म हार्ट ऑफ स्टोन से सामने आई आलिया की पहली झलक

आलिया भट्ट नेटफ्लिक्स फिल्म हार्ट ऑफ स्टोन से हॉलीवुड में डेब्यू कर रही हैं और प्रशंसक फिल्म में उनकी भूमिका देखने के लिए बेहद उत्साहित हैं। हालांकि अब यह स्पष्ट हो गया है कि अभिनेत्री अपने करियर में पहली बार खलनायक की भूमिका निभा रही है, यह भी देखना बाकी है कि वह आउट-एंड-आउट एक्शन दृश्यों को कैसे निभाती है। फिल्म में अभिनेत्री गैल गैडोट और जेमी डॉनन के साथ स्क्रीन स्पेस साझा करेंगी। नेटफ्लिक्स फिल्म हार्ट ऑफ स्टोन के साथ अपनी पहली



हॉलीवुड फिल्म में आलिया भट्ट अपने करियर में पहली बार एक खलनायक की भूमिका निभा रही हैं। अब निर्माताओं ने हार्ट ऑफ स्टोन से आलिया का फर्स्ट लुक जारी कर दिया है। नेटफ्लिक्स इंडिया ने अपने आधिकारिक ट्विटर पर आलिया की पहली झलक साझा की है। इसके कैप्शन में उन्होंने लिखा, आलिया भट्ट हमारे दिल और दिल को हैक करने आ रही हैं। एक्शन फिल्म में अभिनेत्री के किरदार का नाम केया धवन होगा। इस हार्ड-स्टेक जासूसी के केंद्र में आलिया है, जो एक रहस्यमय हैकर का किरदार निभा रही है जो सभी बाधाओं को निर्यंत्रित करती है। राचेल स्टोन (गैल गैडोट) एक अनुभवहीन तकनीकी विशेषज्ञ है, जो प्रमुख एजेंट पार्कर (जेमी डॉनन) की अध्यक्षता वाली एक विशिष्ट एमआई6 इकाई में है।

अक्षय कुमार की फिल्म ओह माय गॉड का पहला गाना ऊंची ऊंची वादी जारी

अक्षय कुमार की फिल्म ओह माय गॉड 2 का हाल ही में टीजर आउट हुआ था, जिसे लोगों ने काफी पसंद किया। वहीं आज यानी 18 जुलाई को फिल्म का पहला गाना ऊंची ऊंची वादी रिलीज हुआ है, जो इंटरनेट पर लोगों के बीच चर्चा का विषय बन गया है। फिल्म मेकर्स ने सोमवार को इस गाने का पहला पोस्टर रिलीज किया था और आज यह गाना रिलीज हो गया। इस गाने में पंकज त्रिपाठी



भगवान शिव की भक्ति में लीन नजर आ रहे हैं। वहीं अक्षय कुमार शिव के रूप में दिखाई दे रहे हैं। इस गाने को सुनकर सभी लोग मंत्रमुग्ध हो गए हैं। इस सॉन्ग को फेमस सिंगर हंसराज रघुवंशी ने गाया है।

बच्चों को चाय पिलाने की गलती कभी न करें

भारत में अधिकतर लोग अपने दिन की शुरुआत चाय पीकर करते हैं। चाय के बिना सुबह की कल्पना कर पाना भी उनके लिए मुश्किल होता है। कुछ लोग तो ऐसे भी हैं, जिन्हें सुबह उठते ही बेंड पर चाय चाहिए होती है। बड़े तो बड़े आजकल छोटे-छोटे बच्चों को भी चाय पीने की आदत लग गई है। उन्हें भी वयस्कों की तरह दो से तीन टाइम चाय चाहिए होती है। कई बार तो माएं भी अपने बच्चों को चाय बिरिस्कट खिलाती हैं, ताकि उनका पेट भर जाए। हालांकि वह इस बात से अनजान है कि छोटी उम्र में बच्चों को चाय पिलाना कितनी खतरनाक साबित हो सकता है। अगर आपका बच्चा भी चाय पीने की ज़िद करता है और आप उसकी यह ज़िद पूरी कर देते हैं तो यह जान लीजिए कि आप अपने बच्चे की सेहत के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं। दरअसल चाय हो या कॉफी, इन हॉट ड्रिंक्स में ज्यादा मात्रा में कैफीन और शुगर पाया जाता है। कैफीन और शुगर ये दोनों ही चीजें स्वास्थ्य पर बुरा असर डालने का काम करती हैं, इसका असर न सिर्फ शारीरिक स्वास्थ्य पर पड़ेगा, बल्कि बच्चे का मानसिक स्वास्थ्य भी बुरी तरह से प्रभावित होगा।

12 साल से कम उम्र के बच्चों को नहीं पिलानी चाहिए चाय

डाक्टरस का मानना है कि कैफीन वाली मीठी चीजों का सेवन करने से बच्चों के दांतों में सड़न की समस्या पैदा हो सकती है अर्थात् कैविटी हो सकती है। सिर्फ इतना ही नहीं, इनका ज्यादा सेवन करने से ज्यादा बार-बार पेशाब जाने की दिक्कत हो सकती है। रिपोर्ट के मुताबिक, 12 साल से कम उम्र वाले बच्चों को कैफीन वाली चीजों का सेवन नहीं करने दिया जाना चाहिए, उन्हें न तो चाय दी जानी चाहिए और ना ही कॉफी। **कैफीन का बच्चों पर पड़ता है बुरा प्रभाव** जबकि 12-18 एजग्रुप के लोगों को रोजाना 100 मिलीग्राम से ज्यादा कैफीन नहीं लेना चाहिए। अगर आपने बच्चों को ज्यादा मात्रा में चाय या कॉफी देना जारी रखा तो उन्हें कई तरह की स्वास्थ्य समस्याएं घेर सकती हैं। उनकी हड्डियां कमजोर हो सकती हैं, नौदं कि हो सकती है, चिड़चिड़ापन, डाइबिटीज, डिहाइड्रेशन और कैविटी की प्रॉब्लम हो सकती है।

शब्द सामर्थ्य- 130

- बाएं से दाएं**  
1. जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रह 4. मवाद, पीब (अं) 6. जाति 7. हाथ से धीरे-धीरे टोंकना, शपकना 9. कमल रोग से प्रसिप्त व्यक्ति (उ.) 11. किरण 12. छौंक, तड़कना 13. दुखदायी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, तकरार 18. समूह, दल, समुदाय 19. दण्ड 20. काजल 22. अनाथ, निराश्रित, यतीम 24. दुख, शोक 25. एक प्रसिद्ध सफेद पक्षी, वक 26. राज्य का विदेश में प्रतिनिधि। **ऊपर से नीचे**  
1. विचित्र, अद्भुत 2. अंतर ही अंतर इतिहास पहचाना 3. वचन, वाणी 4. गुमराह, जो रास्ते से भटक गया हो 5. मुलायम सिंह की पार्टी का संक्षिप्त नाम 8. ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षि 10. कार्यावली, करस्तानी, प्रशंसनीय कार्य 13. दासी, नौकरानी, बांदी, गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलभर 17. सामान (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली की जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 129 का हल**

दि	क्र	त	आ	सा	न	आ
ल	मी	खि	सी	ख	ना	
म	ज	बू	र	ह	जा	
स	द		का		रा	ना
र			र	वि	ह	
प	ह	ना	ना	ना	रा	ज
ट		क	शि	श	नी	ला
	र		का	रा	य	
खा	ति	र	दा	री	त	क्ष
						क

सू-दोक्- 130

1		4		7	
	6	9	2		1
7			6	8	2
1				2	8
8			5	2	3
3	2		4		1
		3	2	4	
		8		1	6
9			4		

**नियम**  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें प्रथमों का एक खंड बनता है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक भर सकते हैं।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

**सू-दोक् क्र 129 का हल**

3	9	6	8	2	5	4	7	1
8	2	5	1	7	4	6	3	9
7	1	4	6	9	3		2	5
1	8	9	3	6	7	8	5	4
2	6	7	5	4	8	1	9	3
5	4	3	9	1	2	7	8	6
6	7	2	4	3	9	5	1	8
9	5	1	7	8	6	3	4	2
4	3	8	2	5	1	9	6	7